                                         ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ  ΣΤΗΝ ΑΙΜΟΣΦΑΙΡΙΝΗ
      ΕΡΩΤΗΣΗ 1. ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΟΣΟΤΗΤΑ  Ο2 ΣΤΟ ΑΙΜΑ ΣΤΟΥΣ ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ (PO2 = 13.3KPa),         ΕΑΝ Η ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ  Hb ΣΤΟ ΑΙΜΑ ΕΙΝΑΙ 
Α) 2.2 mmol/l  ,   B) 7g/l    ,  Γ)180 g/l   ,   Δ) 0.7 mmol/l
ΔΩΣΑΤΕ ΤΗΝ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΑΣ ΣΕ  mmol/l     ΕΑΝ ΕΙΝΑΙ ΓΝΩΣΤΟ ΟΤΙ  ΤΟ ΜΟΡΙΑΚΟ ΒΑΡΟΣ ΤΗΣ Hb ΕΙΝΑΙ 64458 g/mol.
ΕΡΩΤΗΣΗ 2. ΕΑΝ Η ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ  ΤΗΣ ΑΙΜΟΣΦΑΙΡΙΝΗΣ ΣΤΟ ΑΙΜΑ ΕΙΝΑΙ  2 mmol/l  ΚΑΙ ΠΕΡΙΕΧΕΙ 6mmol/l  ΟΞΥΓΟΝΟ , ΣΕ ΠΟΙΑ  pO2  (kPa)  ΕΧΕΙ ΕΚΤΕΘΕΙ ΣΤΟΥΣ ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ , ΚΑΙ ΣΕ ΤΙ ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΙΝΑΙ ΚΟΡΕΣΜΕΝΗ ΣΕ ΟΞΥΓΟΝΟ. ΘΕΩΡΕΙΣΤΕ  ΑΝΤΑΛΛΑΓΗ ΑΕΡΙΩΝ 100%. ΣΧΕΔΙΑΣΤΕ ΤΗΝ ΚΑΜΠΥΛΗ ΚΟΡΕΣΜΟΥ ΤΗΣ ΑΙΜΟΣΦΑΙΡΙΝΗΣ ΣΕ ΟΞΥΓΟΝΟ ΘΕΩΡΩΝΤΑΣ ΟΤΙ ΣΕ PO2 = 13  (kPa)  Ο ΚΟΡΕΣΜΟΣ ΕΙΝΑΙ 100% ΚΑΙ ΣΕ  PO2= 4 kPa) Ο ΚΟΡΕΣΜΟΣ ΕΙΝΑΙ 50%.  ΥΠΟΓΡΑΜΜΙΣΤΕ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΣΩΣΤΟ .

i)  pO2  (kPa)= 3,      ii) pO2  (kPa)= 5-8 ,       iii) pO2  (kPa)= 12  
ΕΡΩΤΗΣΗ 3. ΑΙΜΑ ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΕΙ ΑΙΜΟΣΦΑΙΡΙΝΗ 2 mmol/l  ΦΕΥΓΕΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΝΕΥΜΟΝΕΣ 100% ΚΟΡΕΣΜΕΝΟ ΜΕ Ο2, ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΕΦΕΙ ΜΕ ΦΛΕΒΙΚΟ ΑΙΜΑ 55% ΚΟΡΕΣΜΕΝΟ ΜΕ Ο2.         ΠΟΣΑ mmol O2 ΜΕΤΑΚΙΝΗΘΗΚΑΝ ΣΤΟΥΣ ΙΣΤΟΥΣ ΑΝΑ ΛΙΤΡΟ ΑΙΜΑΤΟΣ?

ΛΥΣΕΙΣ

ΕΡΩΤΗΣΗ 1 

Α) Επειδή 1 μόριο αιμοσφαιρίνης δεσμεύει 4 μόρια οξυγόνου, τότε η συγκέντρωση Ο2=4 x Συγκέντρωση αιμοσφαιρίνης.

Άρα, [Ο2] = 4 x 2.2 mmol/l = 8.8 mmol/l.
B) Εφόσον [Hb] = 7g/l και ΜΒ Ηb = 64458 g/ml
 Τότε [Hb] = 7 g/l : 64458 = 0.108 mmol/l.

Άρα [Ο2] = 0.108 mmol/l x 4 = 0.432 mmol/l.
Γ) Αν [Hb] = 180 g/l 
[Hb] = 2.8 mmol/l
Άρα, [Ο2] = 2.8 x 4 = 11.2 mmol/l.

Δ)  Αν [Hb] = 0.7 mmol/l

Τότε [Ο2] = 4 x [Hb]= 2.8 mmol/l

ΕΡΩΤΗΣΗ 2
 Η [Hb] = 2 mmol/l στους πνεύμονες δεσμεύει κανονικά [Ο2]  = 4 x 2 mmol/l = 8 mmol/l σε pO2 = 13 kPa, εφόσον ο κορεσμός είναι 100%. Επειδή η αιμοσφαιρίνη δεσμεύει 6 mmol/l, τότε έχει εκτεθεί σε μικρότερη pO2.
Χρησιμοποιώ α) την καμπύλη κορεσμού σε οξυγόνο της αιμοσφαιρίνης και β) το δεδομένο ότι η αιμοσφαιρίνη μου έχει μικρότερο κορεσμό σε Ο2 που είναι

 6 mmol : 8mmol = 75%.

Από την καμπύλη βρίσκω ότι ο κορεσμός 75% αντιστοιχεί σε pO2 = 5- 7 περίπου.
ΕΡΩΤΗΣΗ 3
 Στους ιστούς μετακινήθηκε 100% - 55% = 45% Ο2.
Εφόσον η [Hb] = 2 mmol/l, τότε η [Ο2] = 2 x 4 = 8 mmol/l.
Άρα μετακινήθηκε Ο2 = 8 mmol/l x 0.45 = 3.6 mmol/l.

